

宏观点评报告

2020 年 10 月 30 日

更长久的“十四五”规划 更明确的经济切换

“十四五”规划点评

核心内容：

分析师

● 和平和发展是主旋律

对我国未来所处的国际环境做出判断，虽然有一些困难，但和平和发展仍然是主旋律。对本国的定位“立足社会主义初级阶段基本国情，保持战略定力，办好自己的事”。

许冬石

电话：(8610) 8357 4134

邮箱：xudongshi@chinastock.com

分析师登记编号：S0130515030003

● 社会发展迈入新征程，科技行业成为国家主导产业

经济建设侧重点出现了变化，科技行业将是未来国民经济发展的重点。世界科技前沿领域、国家重大需求领域、人民健康领域是重点，科技自主受到更高维度的重视。

● 改革创新是发展的根本动力

社会各项资源，人力、土地、资金、政策以后均以此为重点，涉及先进制造业、网络数字产业、产业链现代化、服务业现代化以及战略新兴产业等会得到最高程度的重视。传统产业发展以平稳为主，我国基础设施建设仍然会稳步推进，未来刺激政策的推出会越发谨慎。

● 平稳经济增长是实现社会主义现代化国家的保障

经济稳中求进意味着经济仍然要以一定的增速运行，到 2035 年我国 GDP 总量上大台阶，即 200 万亿元人民币，需要未来 15 年，我国 GDP 平均增速在 4.75%。

● 建设强大国内市场是经济发展的新格局

稳定统一的国内消费市场是我国经济增长的重要推力，未来仍然要坚持扩大内需。实现“以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”，畅通国内大循环就意味着打破以省或者以各地自身利益为主的经济模式。同时，促进消费也需要经济政策更多的以消费者为基础，而以往我国政策制定主要是让利于企业，这需要整个社会管理体制思想的转变。

● 产权制度改革和要素市场化配置改革先行

农村土地制度改革可能在未来 2 年处于加快态势，要素市场化配置改革同产权改革相辅相成，从深圳规划 2020-2025 可以看出，我国对此方面的改革已经较为迫切。

● 区域经济成为未来主流

未来区域经济协同发展成为主流，我国主要以京津冀、长江三角洲、粤港澳大湾区为主推进发展。这些区域对资金和人才显示出虹吸效应，而政策也多偏向区域经济。区域协同发展与以往的各省为单位的发展不同，可能需要各地方政府做出牺牲以配合区域内其他经济体，这种模式未来需要更明确的行政协调，可能会有行政制度上的改

革。

10月26日-29日，十九届五中全会召开，会议研究了“十四五”规划，本次会议规划同时展望了2035年远景目标。

一、和平和发展是主旋律

对我国未来所处的国际环境做出判断，虽然有一些困难，但和平和发展仍然是主旋律。对本国的定位“立足社会主义初级阶段基本国情，保持战略定力，办好自己的事”。

二、社会发展迈入新征程，科技行业成为国家主导产业

1997年中共“十五大”时，江泽民主席提出“两个100年”奋斗目标：到建党100年（2021年），国民经济各项制度更加完善。到世纪中叶建国100年（2049年），基本实现现代化。此后数次会议中，形成了“在2020年全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标。”“十四五”规划中肯定了“十三五”的经济发展，基本确定了我国已经全面进程小康社会，下一阶段我国要全面建设社会主义现代化国家。

社会发展进入新征程，意味着经济建设侧重点出现了变化，科技行业将是未来国民经济发展的重点。形成国家战略、企业技术、个人创新一体的新的体制。科技创新领域分为世界科技前沿领域、国家重大需求领域、人民健康领域，科技自主受到更高维度的重视。

三、改革创新是发展的根本动力

要实现经济社会稳定发展，尤其是经济高质量发展，改革创新为根本动力。社会各项资源，人力、土地、资金、政策以后均以此为重点，涉及先进制造业、网络数字产业、产业链现代化、服务业现代化

以及战略新兴产业等会得到最高程度的重视。而传统产业要以“深化供给侧结构性改革为主线”，意味着传统产业尤其是房地产、钢铁、水泥、玻璃等产业发展以平稳为主。“统筹推进基础设施建设”意味着为了一定的经济发展目标，我国基础设施建设仍然会稳步推进，刺激政策救急不救穷，未来刺激政策的推出会越发谨慎。

四、平稳经济增长是实现社会主义现代化国家的保障

从“十三五”开始已经弱化GDP指标描述，“十四五”同样没有明确的经济指标描述，但没有具体的指标描述不代表经济增长速度不受重视。我国经济仍然要“坚持稳中求进工作总基调，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力”。稳中求进意味着经济仍然要以一定的增速运行，到2035年，“经济总量和城乡居民人均收入将再迈上新的大台阶”。2020年我国GDP总量预计超过100万亿元人民币，而2035年我国GDP总量上大台阶，即200万亿元人民币，需要未来15年，我国GDP平均增速在4.75%。

我国“制度优势显著，治理效能提升，经济长期向好，物质基础雄厚，人力资源丰富，市场空间广阔，发展韧性强劲，社会大局稳定”，实现经济持续发展是有条件的。

五、建设强大国内市场是经济发展的新格局

稳定统一的国内消费市场是我国经济增长的重要推力，未来仍然要坚持扩大内需。消费对GDP的贡献逐年增加，2019年消费对GDP的贡献率达到58%，继续成为经济增长的第一推动力。

实现“以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”，现阶段主要是培育完善内需体系。畅通国内大循环，需要各部门、各省的通力合作，各省的文件制度、财政规章、道路交通基础设施的平衡等都需要加强协调。畅通国内大循环就意味着打破以省或者以各地自身利益为主的经济模式。

同时，促进消费也需要经济政策更多的以消费者为基础，而以往我国政策制定主要是让利于企业，这需要整个社会管理体制思想的转变。

六、产权制度改革和要素市场化配置改革先行

土地制度改革、自然资源制度改革、国有资产制度改革等是现阶段产权制度改革的重点，尤其是农村土地制度改革可能在未来2年处于加快态势。要素市场化配置改革同产权改革相辅相成，从深圳规划2020-2025可以看出，我国对此方面的改革已经较为迫切。

七、区域经济成为未来主流

未来区域经济协同发展成为主流，我国主要以京津冀、长江三角洲、粤港澳大湾区为主推进发展。这些区域对资金和人才显示出虹吸效应，而政策也多偏向区域经济。目前尚未有比较明确的西部经济区，可能需要未来给予定位。

区域协同发展与以往的各省为单位的发展不同，可能需要各地方政府做出牺牲以配合区域内其他经济体，这种模式未来需要更明确的行政协调，可能会有行政制度上的改革。

分析师承诺及简介

本人承诺，以勤勉的执业态度，独立、客观地出具本报告，本报告清晰准确地反映本人的研究观点。本人薪酬的任何部分过去不曾与、现在不与、未来也将不会与本报告的具体推荐或观点直接或间接相关。

许冬石：宏观经济分析师，英国邓迪大学金融学博士，2010年11月加入中国银河证券研究部，主要从事数据预测工作。2014年获得第13届“远见杯”中国经济预测第一名，2015、2016年获得第14、15届“远见杯”中国经济预测第二名。

评级标准

行业评级体系

未来6-12个月，行业指数（或分析师团队所覆盖公司组成的行业指数）相对于基准指数（交易所指数或市场中主要的指数）推荐：行业指数超越基准指数平均回报20%及以上。

谨慎推荐：行业指数超越基准指数平均回报。

中性：行业指数与基准指数平均回报相当。

回避：行业指数低于基准指数平均回报10%及以上。

公司评级体系

推荐：指未来6-12个月，公司股价超越分析师（或分析师团队）所覆盖股票平均回报20%及以上。

谨慎推荐：指未来6-12个月，公司股价超越分析师（或分析师团队）所覆盖股票平均回报10%-20%。

中性：指未来6-12个月，公司股价与分析师（或分析师团队）所覆盖股票平均回报相当。

回避：指未来6-12个月，公司股价低于分析师（或分析师团队）所覆盖股票平均回报10%及以上。

免责声明

本报告由中国银河证券股份有限公司（以下简称银河证券）向其机构客户和认定为专业投资者的个人客户（以下简称客户）提供，无意针对或打算违反任何地区、国家、城市或其它法律管辖区域内的法律法规。

本报告所载的全部内容只提供给客户做参考之用，并不构成对客户的投资咨询建议，并非作为买卖、认购证券或其它金融工具的邀请或保证。客户不应单纯依靠本报告而取代自我独立判断。银河证券认为本报告所载内容及观点客观公正，但不担保其内容的准确性或完整性。本报告所载内容反映的是银河证券在最初发表本报告日期当日的判断，银河证券可发出其它与本报告所载内容不一致或有不同结论的报告，但银河证券没有义务和责任去及时更新本报告涉及的内容并通知客户。银河证券不对因客户使用本报告而导致的损失负任何责任。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_1784

